

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
 En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
 Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
 Número suelto 1 rs.
 La suscripcion se hace previo pago adelantado
 Dirigirse, Escaleras de San Martin, número 8,
 segundo.

EL CONSTITUCIONAL

Reclamos. Los suscritores un real linea y dos
 idem los no suscritores. Comunicados. Pre-
 cios convencionales y á juicio de la admini-
 stracion de uno á cuarenta reales linea.
 Anuncios de cuarta pagina. Los suscritores
 medio real linea. No suscritores un real.
 Todo pago se entiende por adelantado
 Insértese ó nó, no se devuelven originales.

Órgano del partido liberal dinástico de la Provincia de Gerona

AÑO V.	REDACCION Escaleras de S. Martin, núm. 8, segundo.	Domingo 8 de Noviembre de 1885.	SE PUBLICA Todos los Miércoles, Viérnes y Domingos.	NÚM. 720.
---------------	---	--	--	------------------

EMBARAZO

Sus vómitos incoheribles, mareos, náuseas, dispepsias ó acedias y demás molestias inherentes al estado interesante de las señoras, se calman instantáneamente y se corrigen con el uso del Citrato Granular efervescente al Cério de Millá farmacéutico en Denia.

Único depósito: Botica del Doctor Ametller, Gerona.

LA CASA núm.º 24 sita en la calle del Portal Non está por alquilar. Darán razon Constitucion 13, tienda.

GRAN GIMNASIO HIGIÉNICO
PROFESOR
D. AGUSTIN MONTANER

Situado en los bajos del colegio de S. Narciso (Calle nueva Teatro.)

Hay clases desde las 7 de la mañana á las 9 de la noche.

Retribucion 20 reales mes. Se permite visitar el local á las personas que lo desean.

LO DEL DIA

Parece ser que los conservadores no se avienen á dejar vacíos los puestos que ocupan. Con una crisis parcial, mas ó menos honda, transigirian fácilmente. Todo ello quedaria reducido á dar el reemplazo á unos cuantos ministros que están en activo servicio, y en cambio, volver á las filas á unos cuantos conservadores que están en situacion de cuartel.

La operacion seria sencillísima; tan sencilla como la de mudar de calcelines cualquier individuo, que no hace mas que quitarse los sucios, ponerse los limpios y asunto terminado. Sin embargo, la crisis total traeria disgustos y resentimientos entre conservadores; pero esta dificultad la ha resuelto un filósofo del partido, diciendo: Nosotros no podemos vivir sin abrigar en nuestro propio seno unos cuantos disidentes, ó por lo menos, discrepantes. ¿Qué los disciplinados de hoy son los discrepantes de mañana? ¿Y qué remedio? Vale mas que vayan alternando los amigos, porque de lo contrario, es posible que los disgustados, á fuerza de estarlo, hagan alguna atrocidad.

En resumen, de lo que se trata es de echar un remiendo al ministerio. La política seguirá siendo la misma, despues de la crisis parcial; esto es, seguirá siendo conservadora, y por ende, reaccionaria. Todos los problemas, así interiores como exteriores, quedarán en pié. Dificultades, no se

vencerá ninguna. Plan financiero, no se presentará ni por asomo; lo que equivale á decir que Cos-Gayon seguirá imperando, y la miseria, que ya asoma por las puertas de las ciudades populosas y por las calles de las aldeas insignificantes, podrá enseñorearse cómodamente del país. En cambio, los conservadores vivirían en el poder, y esto siempre es un consuelo.

El plan, así trazado, resulta inmejorable. Una sola dificultad presenta. Iniciada la crisis parcial ¿no se correrá el peligro de que degeneren en total? Ese es el miedo de los conservadores. Y esa ha sido tambien la causa de que el ministerio vaya tirando y tirando, á pesar de contar en su seno cuatro ó cinco individuos muertos moralmente.

Cánovas hubiera prescindido con gusto de Pidal, y de Valdosa, y de Cos-Gayon, y del mismo Elduayen, pero temia renovar el Gabinete, por la exposicion que corria de que, por la misma suerte, salieran todos los consejeros responsables.

Desgraciadamente, no siempre hay una epidemia que obligue á permanecer en su sitio á un Gobierno.

La crisis parcial se impone, sin embargo. Los conservadores hablan de ella como de cosa corriente, y casi, casi, acordada. ¿Habrán encontrado algun pretexto, algun camino expedito, para salir bien del paso? Estos son secretos de familia, que los profanos, ó por mejor decir, los extraños, no podemos conocer. No caben mas que suposiciones, y las suposiciones, en ocasiones, suelen aproximarse á la verdad.

Por ejemplo; la gente maliciosa empieza á suponer que los conservadores son los políticos más afortunados del mundo. Todo les sale bien. Cuando se ven perdidos, parece como que el cielo les depara un puerto de salvacion. Ahora mismo, sin ir más lejos, se veian muy apurados para hacer viable una crisis parcial. Que de cabildeos no pasaban; á cuantos aplazamientos no recurrian, que de combinaciones no ensayaban.

De pronto, allá en Cartagena, un pobre diablo, licenciado de presidio á lo que parece, ha querido tramar algo gordo; forjar una revolucion, ó por lo menos, conquistar un barrio. ¿Quién sabe las aspiraciones que obligaría ese buen licenciado de presidio?

Ello es, que los conservadores han aparentado comoverse, y es proba-

ble, que demuestren hasta la evidencia, que la sociedad, la familia y el orden están en peligro porque á un licenciado de presidio se le ha ocurrido, segun cuentan, tomar en Cartagena un barrio por asalto.

Y lo que son las casualidades. A los dos dias de saberse en Madrid lo ocurrido en Cartagena, hablan los conservadores de crisis parcial. Hay coincidencias verdaderamente asombrosas. Y tambien hay antecedentes que son para escamar á cualquiera.

En fin, nosotros no decimos una palabra. Recuerden otros, si quieren, las farsas de la calle de la Fresa, las tremendas conspiraciones de la calle de Liria, y otros sucesos de este jaez. Desde luego, puede afirmarse que las hazañas del presidiario de Cartagena no son para quitar el sueño á nadie; pero esos conservadores tienen el mismísimo demonio en el cuerpo.

Como empiecen á jalear las cuestiones de orden público, á ponderar el peligro que corre la sociedad, á murmurar en voz baja acerca de conspiraciones y de planes descubiertos, y de proyectos desbaratados, es posible que consigan amedrantar á los timoratos.

Y es claro, si el orden público corre peligro, ¿como se ha de pensar en un cambio total de situacion? ¿Como se ha de fiar la defensa de los más altos intereses á un partido que no sea represor por naturaleza?

Decíamos antes, que los acontecimientos son caprichosos. Parecen decididos á favorecer á los conservadores. Ese presidiario de Cartagena, sin pensar, probablemente, ni lo que hacia, acaba de poner en manos de los ministeriales un argumento formidable. ¿Quién sabe, si aprovechándolo bien, se atreverán á presentar la temida crisis parcial?

Ello dirá.—X.

LAS MUNICIPALIDADES

Grande ha sido la influencia de los Municipios en el estado político y social de Europa. La clase media, bello ideal de algunos filósofos de la antigüedad, se desprende del seno del pueblo, y cultivando la inteligencia se eleva hasta los consejos de los Reyes. Lánzase impulsada por su genio á las más arriesgadas empresas; cruza los mares; descubre nuevos continentes; estrecha las relaciones de los pueblos; fomenta el espíritu de asociacion, y dá amplia salida á las diferentes industrias. Del nacimiento

de esta clase emanan las mejores conquistas de la Humanidad. La literatura se desarrolla; las ciencias exactas renacen con mayor fuerza; la legislacion toma forma distinta; la distancia que separa al pueblo de la nobleza, se aminora; y la industria y las artes emprenden esa marcha ascendente en la que aun no se han detenido. ¿Qué fueron las cartas pueblas en su origen? Fueron los albores de un nuevo día y los tratados de alianza ó de hermandad que pusieron término á las luchas, á los atropellos y á las pretensiones de los señores. ¿Qué fué el Municipio? Fué el vigía encargado de velar por aquel inestimable tesoro, la fortaleza del pechero, el poderoso auxiliar de la Corona. A la sombra del Municipio la actividad individual se ensancha, y bajo su proteccion crecen los grandes genios que, ya por medio de la imprenta, ya por el descubrimiento de la brújula, habian de inaugurar la moderna civilizacion.

Con el desarrollo de la vida municipal se acrecentó la vitalidad de Europa. Estudiéense los pasos dados por la civilizacion desde el nacimiento de las Municipalidades, y se comprenderá cuan estensa y dilatada ha sido su carrera. Meramente protectoras en un principio, salen al poco tiempo de tan estrecho recinto para influir de lleno en la política, detienen las invasiones de los señores, alzan á los siervos de la gleba, emancipan la industria, crean asociaciones de obreros, facilitan el comercio dando mayor seguridad á los trasportes, originan la legislacion que podremos llamar municipal, y por todas partes difunden los conocimientos. Comuníquese al Municipio una existencia independiente, confíesele la defensa de sus intereses, desháganse las superfluas ligaduras con que se le sujeta, y se verá á los pueblos salir de la mortal atonia que los agobia y seguir con interés todas las peripecias sociales.

«Absurdo sería, dice el distinguido escritor señor Arriaga, el pretender resucitar con su espíritu de privilegio, sus vicios y su atmósfera, el Municipio de los tiempos medios, cuando tales caracteres bastarian para grangearle una vida dolorosa; pero al par nos muestra que cuando se suprime la Ciudad ó Municipio libre, crece al extremo la miseria, agobia y esteriliza la tiranía con sus innumerables opresiones, cunde la ignorancia y la corrupcion, la poblacion mengua y se degrada, y abate y pierde todo sentimiento que no sea el de su afliccion y el de una completa influencia.» Locura sería, efectivamente, pretender resucitar aquellas instituciones que si bien fueron en algun tiempo causa de progreso, hoy producirian males de importancia. Pero no es menor locura prescindir de las luces de la experiencia y de los grandes traba-

jos de las sociedades nuestras predecesoras. La vida de la Humanidad es solidaria, debiendo cimentar cada época sus trabajos en los trabajos de las anteriores. Divorciar á la Humanidad de su historia, y hacerla renegar de sus antecesores, sería colocarla en el vacío, y llevarla de nuevo á las debilidades de la infancia. El Municipio no puede volver á su organización antigua, pero ¿será bueno mantenerle en el estado de impotencia á que las escuelas doctrinarias le han relegado? El Conde José de Maistre manifestaba en una de sus cartas el deseo de poder interponerse entre los pueblos y los reyes para decir á los primeros, *que valen más los abusos que las revoluciones*, y á los segundos, *que las revoluciones son hijas de los abusos*. Del mismo modo pudiera decirse que si el *exagerado individualismo conduce á la anarquía, la centralización paraliza en las sociedades el movimiento y la vida*. Tales son los puntos finales del problema. ¿No encontrará la ciencia social entre uno y otro, un término, que sin ser viciosamente ecléctico armonice las aspiraciones y necesidades de la época? En el asunto de que nos hemos ocupado, ¿no debiera tenderse á dejar al individuo moverse en la esfera de la libertad local que le pertenece, al Municipio cuidar de la tutela de sus intereses, y al poder central la superior de los verdaderamente generales? Así lo aconseja hoy la ciencia.

Al terminar este bosquejo no podemos menos de dirigir una mirada hácia el terreno recorrido, y en él veremos en primer término, entre las penumbras de la antigüedad que desaparecía envuelta en los jirones de su gloria, y la edad media que brotaba de las invasiones Germánicas, al Feudalismo con la frente erizada de castillos, duro y más que duro cruel y despreciativo hácia el pueblo, anárquico, y como tal enemigo de la Corona porque el alcázar de ésta dominaba los muros de sus fortalezas, al Feudalismo que, como el famoso Atila, pudo, tal vez vanagloriarse de que la tierra que hollaba con sus plantas se convertía en desiertos, sin embargo de lo cual, por una ley suprema de la Providencia, se convirtió en axiliar poderoso, aunque inconsciente, de la civilización, provocando el nacimiento y poderío de la Municipalidad; veremos á ésta nacer débil y llena de timidez, procurando tan solo su seguridad y su defensa, crecer luego y manifestarse robusta, organizando las hermandades, sosteniendo heroica sus derechos, llevando sus milicias á los campos de batalla, y colocando todo el peso de su poder al lado de la monarquía; la veremos destrazada por las huestes reales al iniciarse la grandiosa aspiración de las comunidades que marca uno de los momentos más solemnes de nuestra historia; y la encontraremos siendo el campo donde luchan encontradas escuelas y encerrada en un círculo del que para bien de la Humanidad debe desprenderse. Actualmente está en el período de su organización definitiva. La historia y la filosofía influirán como deben, en esa pacífica revolución social. ¡Quiera Dios que al lucir de nuevo con todo su esplendor el glorioso estandarte del Municipio sea también la enseña que revele la prosperidad de nuestra querida Patria!

Manuel Gil Maestra.

CACHOS.

El Diario Español, como buen conservador, no sabe tocar más que una cuerda para combatir al partido fusionista. Es una verdaderamente manía de esos señores, y mucho más, cuando acaban de parar el golpe de mano que se intentaba en Cartagena, por la simple casualidad de haber un centinela detenido á los conspiradores que ya estaban dentro del arsenal.

Véase lo que escribe dicho periódico:

«Fúndase el despecho de los fusionistas en la rabia que no pueden ocultar al ver como el país de una manera sensata juzga la diferencia que existe entre la conducta de un gobierno verdad, que, atento á las necesidades del país y fiel guardador de los intereses que se le han confiado, vigila atentamente las maniobras de los perturbadores para prevenirlas á tiempo, como hace el que en la actualidad rige nuestros destinos para fortuna de España y la desconfianza y hasta casi criminal del que, demasiado desconfiado en sus errores, se ve sorprendido por un movimiento sedicioso, comprometiendo así nuestras instituciones, como le pasó al del señor Sagasta en 1883.»

Venga V. acá, señor órgano de la situación. ¿Desde cuando ha tenido conocimiento el gobierno del golpe de mano que se intentaba en Cartagena?

¿Donde está la prevención tan cuidadosa? Pues, está, no en el gobierno, sino en el centinela.

Diga lo que quiera *El Diario Español*, el hecho ha sorprendido al gobierno de ahora, como, sorprendió al que lo era en 1883.

Ni más, ni menos.

Leemos:

«Se confirma que Inglaterra proyecta represalias comerciales contra España.»

¿A quién la culpa?

Pues, á los conservadores, por la manera irregular con que llevaron las gestiones del tratado comercial con Inglaterra.

Haberle dado á esta nación las facilidades que se dieron en 1877 á Alemania y nuestros productores, industriales y comerciantes salían menos perjudicados que con aquella nación, pues con Inglaterra hubiera todo sido cuestión de luchar en la perfección de ciertos productos, y con Alemania el resultado ha sido que ha llenado nuestros mercados de productos falsificados llevándose en España en seis años, ó sea hasta 1883, último año á que llegan las estadísticas, tuvo España una diferencia encontrada, en la exportación á Alemania de 76 millones 566.388 pesetas.

El porque de no querer convenir los conservadores de la situación, que pueda haber crisis:

«... porque el Gobierno necesita discutir en las Cortes su gestión política y rebatir las acusaciones que se le vienen dirigiendo.»

Esta no es una razón.

Por cuanto los señores que componen el gobierno siendo, como son, senadores ó diputados podrían muy

bien defenderse desde los bancos de la oposición.

Ya sabemos que esto no lo harán, prefiriendo discutir y rebatir desde el banco azul, para obtener un voto de confianza de sus diputados.

Lo cual, de todos modos, no sería sin que antes los jefes de las oposiciones, hubiesen puesto luz á las tinieblas estendidas sobre el país por el gobierno en la cuestión candente, así como á los *beneficios* que al país ha reportado su política interior.

Armonías conservadoras:

«El señor Romero Robledo y don Francisco Silvela, han ofrecido al conde de Toreno la cartera de Estado, negándose el conde de Toreno resueltamente á aceptarla. El ofrecimiento iba autorizado por los señores Cánovas y Elduayen.»

Ha hecho muy bien el conde de Toreno rechazando la cartera ofrecida nada menos por quien aspira á sentarse en el sillón presidencial del Congreso, desde el cual el conde de Toreno ha presidido siempre á satisfacción de todos los diputados, ministeriales y de oposición.

Decimos esto, porque no nos dnelen prendas, y por ser verdad.

Que alguna vez habíamos de hacer constar algo de bueno en un personaje político que milita en las filas conservadoras.

De un periódico ministerial:

«Los valores, que ya venían dolorosamente resentidos, á consecuencia de las últimas noticias, aunque desmentidas las más, por fortuna, y esclarecidas las otras, han seguido hoy bajando.»

Decididamente España en tiempos conservadores, viene á ser el país de los viceversas.

Porque, eso de venir resentidos los valores por las últimas noticias, y una vez desmentidas unas y esclarecidas las otras por los órganos ministeriales, en vez de subir, sigan bajando, es cosa incomprensible.

¿Será, tal vez, que los bolsistas tomen así bien los desmentidos y esclarecimientos de la prensa oficiosa á la viceversa?

Una estrañeza de *La Patria*, periódico oficioso:

«La suscripción abierta en Francia para erigir un monumento á la memoria del almirante Courbet, muerto en el Tonkin frente al enemigo, asciende ya á la suma de 140.000 francos.»

Las suscripciones abiertas hace dos meses en Madrid para hacer dos buques de guerra, escasamente ascienden, reunidas, á cien mil pesetas.»

Corolario de *El Resumen*:

«De donde se deduce que en la República francesa hay más dinero que en la monarquía española.»

Para suscripciones nacionales.»

¡De perlas!, caro colega.

Esto se llama tirar á fondo.

La Correspondencia de España, siempre tan campechana.

Véase la clase:

«El duque de la Torre pasó la última noche bastante mal, efecto de haberse repetido la hemorragia nasal que puso en peligro hace dos días su existencia.»

Esta mañana recibió los últimos Sacramentos, pero según la opinión facultativa, su estado no es aún desesperado.»

¡Aun...!.

Que cosas tiene, *La Correspondencia*....

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 5 Noviembre 1885.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Estimado compañero: No ganamos para sustos. Aun no hemos digerido lo de Cartagena, en lo que se descubren muchos puntos y muy negros, cuando hoy los círculos se han alarmado con el notición de que en Manila había estallado un serio motin y se habían incendiado algunos edificios entre los que se contaba el consulado alemán.

Tales rumores nacieron de un telegrama publicado en la edición de la mañana de *El Liberal*, en el que parece se anunciaba un incendio casual en la calle de la Escolta de Manila. El diario citado fué denunciado, y una vez el público apoderado de la noticia y de la denuncia, se ha despachado á su gusto inventando mil novelas. Hay quien sostiene que todo ello no es sino una jugada de los bajistas que pretenden en este mes hacer su Agosto como lo hicieron en Octubre.

Lo que fuere sonará, y como el gobierno se vé que tiene interés en ocultar el hecho, podemos esperar sentados á saber la verdad de lo ocurrido; pues si se dá la prisa que en lo de Yap, ya habrá llovido cuando nos enteremos.

Lo de Cartagena ha llamado muchísimo la atención, y según versiones autorizadas la cosa era muy seria y la plaza citada ha estado expuesta á caer en manos revoltosas. El gobierno es claro, que no le concede importancia y no lo hace porque no le conviene. Cánovas se dirá, pues si Sagasta cayó por lo de Badajoz, yo no puedo seguir despues de lo de Cartagena. Eso suponiendo que no hubiera mil y un motivos para que los conservadores cayesen, que la verdad va siendo ya indescifrable su permanencia en el poder.

La sumaria empezada á instruir en Cartagena dará mucha luz, como la dan las cartas que se reciben.

Yo me atengo á lo que ayer decía; esto está mal y nadie sabe lo que se agita en el fondo de esta desventurada patria.

Con estas nuevas cuestiones, han descansado la del Papa y la de la crisis, y solo por el ruido metido por los húsares nos hemos apercibido que Romero Robledo nos ha dejado y marchado al Romeral. El ex-ministro *barbican*, como le llaman los suyos, se vá á meditar sobre las flaquezas humanas y políticas, y á darse de cabeza-

das para descifrar el como y el por que ha llegado él á ser presidente del Congreso.

A bien que aun falta el rabo por deshollar y va tomando carácter axiomático el que no se reunen estas Cortes y que antes de fin de año se lleva el demonio todos los conservadores.

El señor Sagasta que se encontraba indispuerto está completamente bien. En cuanto al ilustre vencedor de Alcolea se halla en estado desesperado. Hoy ha sido su elegante hotel un verdadero jubileo de personas de todas las clases y partidos, que acudian á enterarse de la salud del egregio enfermo. Momentos ha habido que se dió como buena la fatal noticia de su fallecimiento. Afortunadamente vive aún, y haga Dios que continúe mejorando tan distinguido patricio.

Por estas causas y otras ya viejas, la política ha permanecido con cierta calma en espera indudable de graves y trascendentales sucesos.

Se ha confirmado mi noticia de ayer sobre la boda de la infanta doña Eulalia. Se dice que el enlace tendrá lugar en San Lúcar y que D. Alfonso irá allí. No lo creo.

El señor Valdosa está más apurado que nunca con lo de Cuba. Figúrese V. que tiene que mandar *medio millon* de duros todos los meses para ir tirando. Así es que el buen conde no hace caso de nada ni de nadie y parece que vuelve á la mania del año pasado; ó dimitir, ó que le permita Cánovas arreglar la deuda de Cuba con el marqués de Comillas.

Han sido denunciados *El Progreso*, *Resumen*, *Gaceta Universal*, *Eco Nacional* y no se si alguno más.

El Globo no ha dicho nada sobre la carta célebre de Solís.

Aquí pasa algo que no leemos bien, ó que está en cifra.

Como los métodos de aprender guitarra.

Hoy no ha habido descarrilamiento gordo, pero un tren despachó una mujer; y vamos viviendo.—T.

San Gregorio 6 Noviembre de 1885.
Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mío y amigo: Siempre hemos visto que despues de una borrasca viene una bonanza.

Toda la provincia de Gerona sabe que el Secretario de este Ayuntamiento Juan Rovira, hace mas de diez años que con el mayor descaro y cinismo ha venido desempeñando desde la ciudad de Gerona, los cargos de estanco, recaudador de consumos y Secretario de este municipio, teniendo en su habitacion de dicha ciudad todo el archivo municipal de este pueblo. Varias veces se habian quejado los honrados vecinos de este pueblo á las autoridades superiores á fin de que cesasen dichos abusos, y siempre habian sido desatendidos. Si se lo decian al Secretario Rovira, les contestaba que se quejaban sin razon y que el pueblo estaba

bien administrado; de modo que ese Secretario parecia un rey absoluto; pero tras la culpa viene la penitencia.

Gracias á la recta é imparcial justicia del señor Gobernador civil D. José Gonzalez Serrano, que sin duda la providencia ha permitido fuese nombrado para esta provincia, á fin de hacer desaparecer de los pueblos de su mando los abusos y caciques, ha venido el dia que por conducto del digno oficial 1.º del Gobierno señor Roldan, delegado suyo, se ha enterado de la verdad, tomando inventario del archivo municipal de este pueblo, cuyo archivo solo Dios sabe lo mal que estaba; porque despues de tomar inventario se encontraron muchos documentos de este y otros pueblos abandonados en medio de un campo, los cuales fueron entregados á la autoridad competente, y por cuyo hecho se instruye la correspondiente causa criminal. Lo que resultará de todo esto, lo dirá la recta é imparcial justicia de los tribunales. Interinamente el referido Secretario Rovira se halla preso en la cárcel desde el dia 31 del finido mes de Octubre.

Sentimos este percance; pero caiga el castigo que merecen sobre los que á sabiendas faltan al cumplimiento de los deberes que la ley les impone.

Damos las gracias al señor Gobernador y á las demás autoridades que se han ocupado de lo de este distrito, y esperamos de su recta é imparcial justicia, de la que nunca hemos dudado, que sabrán aplicar el correctivo que haya lugar á los infractores de la ley en este pueblo, ordenando al mismo tiempo sean anunciados vacantes y provistos por quien tenga derecho á ellos, los cargos de Secretario del Ayuntamiento, Estanco y Recaudador de la contribucion de consumos de este pueblo, los cuales indebidamente desempeñó el antes dicho Rovira desde la ciudad de Gerona. Hasta la próxima.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

La funcion que, como todos los años, se celebró en sufragio de las almas de los que fallecieron en defensa de esta inmortal ciudad durante los sitios de 1808 y 1809 estuvo sumamente lucida. Asistieron á ella las autoridades y corporaciones y un numeroso piquete del brillante regimiento de Asia. La orquesta, por variar, ejeculó la misma misa que viene ejecutando hará la friolera de 15 ó tal vez 20 años. La oracion fúnebre estuvo á cargo del señor Cervantes de la Rosa, Dean de esta Santa Iglesia. Con decir que fué de tan insigne orador, casi está demás añadir que fué buena. Por espacio de muy cerca de una hora tuvo pendiente de sus labios á un numeroso auditorio conmovido y enternecido hasta el punto de que á muchos se les saltaron las lágrimas de los ojos. La soberbia del capitán del siglo, la nefanda perfidia

con que trató á nuestro país, las virtudes que de siempre han hallado cabida en el pecho de la raza hispana, el heroico levantamiento de la nacion, el brio indomable de los gerundenses capitaneados por el gran Alvarez, los horrores del sitio de Gerona, con una patriótica alusion al proyectado despojo de las Carolinas, formaron la materia del elocuente discurso, que sostiene con gloria la comparacion con tantos otros pronunciados en igual dia y por igual motivo. Su forma fué elegante y fácil y si se añade á esto que fué dicho con aquella bravura no reñida con una delicada unción á la cual el señor Cervantes nos tiene acostumbrados, se comprenderá fácilmente que al salir del templo nos hallásemos con una impresion que participaba del doble carácter de patriótica y de santa.

—A las ocho y media de esta noche tendrá lugar en los salones de «La Odalisca» la inauguracion de los bailes de velada.

Las piezas del programa serán ejecutadas por un distinguido cuarteto compuesto de violines violoncel-lo y piano.

El salon estará adornado é iluminado como en los bailes extraordinarios de las pasadas fériás.

El próximo domingo inaugurará dicha sociedad, los bailes de tarde los que se repetirán todos los dias festivos de 4 á 7 de la tarde.

—Terminadas ya las fériás, vuelve otra vez la empresa del teatro á anunciar nuevos estrenos con el fin de proporcionarse buenas entradas, y al objeto de contentar á los abonados, fastidiados ya de tanta repeticion.

Ayer, debió estrenarse la obra de gran aparato titulada «Boccaccio», la que se repelirá hoy, y para el martes y el jueves se están ensayando las producciones «El Juramento» y el «Salto del Pasiego», obras que han sido siempre bien recibidas por el público de esta ciudad.

—Por el Patriarca de las Indias ha sido nombrado canciller de la Subdelegacion castrense de este Territorio, nuestro particular amigo el distinguido abogado de esta ciudad don Ramon María Almeda, á quien felicitamos por tan señalada distincion.

—Se nos ha asegurado que ha sido declarado cesante un empleado de los de más importancia de esta provincia. Como no hemos podido comprobar la exactitud de la noticia, nos abstemos de publicar su nombre.

—Nuestro antiguo y apreciable amigo el mariscal de campo don Carlos María Nicolau, gobernador militar que fué de esta provincia ha sido ascendido á teniente general.

Reciba el señor Nicolau nuestra más sincera y cordial enhorabuena.

—Por fin se ha procedido al derribo de la garita que habia en la muralla amenazando ruina.

Vale más tarde que nunca.

—Por la policia han sido capturados y puestos á disposicion del se-

ñor Juez de instruccion, dos sujetos por considerarlos autores del hurto de un mundo lleno de ropas de algún valor, que desapareció de una parada que habia en la rambla de la libertad anteayer por la madrugada.

—Las noticias que recibimos de Madrid, dán como desesperado el estado de nuestro ilustre jefe el bravo general Excmo. Sr. Duque de la Torre.

¡Quiera Dios que el desenlace de la enfermedad del ilustre caudillo sea satisfactorio, y no tenga la patria y sus numerosos y leales amigos que llorar la pérdida de un patricio tan ilustre!

—Por exceso de original no podemos publicar en este número la revista de las fériás de esta ciudad; lo haremos pués en el próximo.

—En el sorteo de la lotería nacional han correspondido el primer premio al número 11,748 despachado en Masnou; el segundo al 12,517 (sin determinar el punto; el tercero al 6,265, en Madrid, y el cuarto al 6,425, en Vitoria. Han alcanzado tambien premio de 5.000 pesetas los números 442 y 9,587, correspondientes á Barcelona.

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 6.—El Czar ha borrado de las listas del ejército al coronel príncipe Alejandro de Bulgaria cuya noticia ha producido gran sensacion en Inglaterra.

Telégramas de París pintan la indignacion de los amigos del señor Ruiz Zorrilla, por la supuesta participacion que se le atribuye en los sucesos de Cartagena. Protestan enérgicamente de que pueda ocurrírseles jamás dar libertad á los presidiarios. Ridiculizan la noticia de que Ruiz Zorrilla se hallara en las inmediaciones de la plaza. Se atribuye el complot á los cantonales.

—La boda de la infanta Eulalia está señalada para el 12 de febrero.

Se cree que el Rey, despues de permanecer en Andalucía hasta la primavera, hará una visita á la escuadra del Mediterráneo.

El duque de la Torre sigue en el mismo gravísimo estado.

Continúa la division entre los conservadores de Sevilla, sin poderse constituir el Ayuntamiento.

Está acordado que el mariscal de campo señor Gimenez Palacios ocupe la comandancia del campo de Gibraltar.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. Los cuatro santos mártires Coronados.

SANTO DE MAÑANA. San Teodoro mártir y la Dedicacion de la iglesia del Salvador en Roma.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia de las Capuchinas.

Director, D. Gaudencio Masó y Espejo

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS. Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc., deben usar el

Elizir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA,» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras,» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa,» reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

PRODIGIOSA É INOCENTE POMADA DE

MARTIN

Sin bombo ni pomposas frases extranjeras, ni valerse como alguno otro de miles dictámenes y certificados imposibles de averiguar, engañando (sin conciencia) al prójimo doliente.

Se prueba con sencilla claridad por los verídicos ejemplos del prospecto que remitirá, con consulta gratis al que lo pida á Martin, calle de Brosoli núm. 5, Barcelona; las infinitas curas de tumores y grietas en los pechos, almorranas, reumas, ataques de nervios, úlceras de toda clase, inflamaciones, erupciones, dolores de muelas, ¡no arrancarlas jamás! bocas llagadas, garganta, narices, flemones, granos, callos y demás casos quirúrgicos.

Preservativo para la epidemia.

Se darán friegas en el vientre y donde se sientan convulsiones, untando bien por dentro el hueco de las narices.

A seis reales bote en Madrid, calle Mayor, núm. 41 duplicado, señor Luengas; Valencia, Mercado, núm. 40; Cartagena, Merced, núm. 1; Zaragoza, farmacia del Siglo, Paseo Nuevo; Lérida, doctor Blavia; Gerona, Pórticos Còles, señor Murtra; Barcelona, Monserrat, Colom, Pino, S. Antonio Abad, y depósito principal, Brosoli, núm. 5, Barcelona.

IMPRESA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.

DOLORES DE MUELAS

Se calman instantáneamente con el Odontálgico de Angulo. 4 reales frasco. Vitoria farmacia del autor.

Gerona farmacia del doctor D. J. Maria Perez Xifra y principales de España.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún mas abundantes, resulta que *La Margarita*, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de *La Margarita* más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, eserofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares, nacionales y extranjeras en la Exposicion Internacional de Niza, distincion hasta ahora no concedida.

VILANA Y C.^a

3, PROGRESO 3,

CAMAS DE HIERRO Y MADERA

SOMIERS

á plazos desde una peseta semanal.

EMULSION

DE
SCOTT

de Aceite Puro de
HIGADO DE BACALAO

con Hipofosfitos de Cal y de Sosa
Es tan agradable al paladar como la leche.

Posee todas las virtudes del Aceite Cru-
do de Hígado de Bacalao, mas las de los
Hipofosfitos Nutre y fortifica mucho. Ade-
más

- Cura la Tisis.
- Cura la Escrófula.
- Cura la Demacración.
- Cura la Debilidad General.
- Cura el Reumatismo.
- Cura la Tos y Resfriados.
- Cura el Raquitismo en los Niños.

Es de olor y sabor agradable, de fácil
digestion, y la soportan los estómagos mas
delicados.

Depósito. Botica del Dr. Ametller, Còrt
Real 4, Gerona.

IMPORTANTÍSIMO!!!

Artículo sin rival en su clase, de consu-
mo seguro, se ofrece á un almacenista pa-
ra su venta exclusiva en la villa donde es-
té establecido. Beneficios: diez por ciento
vendiendo á los proveedores; veinte por
ciento vendiendo á los consumidores por
mayor. Por medio de uno de los periódicos
de la localidad se anunciará quien sea
el depositario del artículo, corriendo á mi
cargo la publicidad. Detalles por correo.
Dirigirse á D. Eduardo Cantier, apartado
n.º 123, Barcelona.

GRAN REMEDIO

PARA LA BOCA.

El Elizir del célebre médico alemán
Dr. Gutler, es el mejor dentífrico que se
conoce en el mundo.—Con este Elizir se
consegue:

- 1.º Calmar el dolor de muelas.
- 2.º Detener y curar las cáries.
- 3.º Emblanquecer la dentadura.
- 4.º Aromatizar y refrescar la boca.
- 5.º Curar el escorbuto, y
- 6.º Fortalecer los dientes y muelas.

Estas son las virtudes positivas del
Elizir Gutler, el cual debería tener toda
persona que estime en algo su belleza
y la salud de la boca. Es tambien el es-
pecífico mas bien presentado y mas
confortable que se conoce.

Cada frasco de 130 gramos con ta-
pon esmerilado, acompaña su corres-
pondiente cepillo para la dentadura.
GERONA: Botica del Dr. Ametller.

TRASLADO.

PAGÉS, peluquero.

La antigua peluqueria de D. Sil-
vio Pagés, establecida en la calle
de Abeuradors, se ha trasladado á
la calle

Rambla de la libertad, núm. 2,
piso principal.

Casa de Huéspedes.

Se admiten á precios convencio-
nales con excelente trato. Tambien
se ceden habitaciones amuebladas.

Plaza de la Constitución, 8, 2.º,
derecha.